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Booopoa — obuine cBeaeHus
[MpocTenwinm atom: 1 NPOTOH, 1 ANEKTPOH

1st

1 rpynna 17 rpynna

IMeeT 1 BaneHTHbI TpebyeTca 1 BaneHTHbIN

9NIEKTPOH — aHanorus SJTIEKTPOH 10
C LLEeNOYHbIMU ONOCTMXKEHNA 0DOTOYKN

MeTannamu NMHEPTHOIO Na3a —
adHalnornga C rajioreHamu

CambIt pacnpoCTpaHEHHbIN AfIEMEHT BO
BceneHHon — 90% aTtomoB, 75% macchl



13oTonbl BOgopoaa

'H “H (D) H (T)
Ha3BaHIIE IIPOTHIT AEUTEPIl | TPUTIHIL
pacpocTp. B| 99.984% | 0.016 % 107 %
IIPUPOJIe
mMacca 1.0078 2.0141 3.0160
I130TOIIA
IIEPHO]T cradmieH | cradowieH | 12.3 rona
IoJypacraia
CIIIIH sApa /2 1 Va

E..(H-H) — E_(D-D) = 7.76 kx/monb

_ 2,0 D,0 D,0
T. .. °C 0 3.83
T. ki, °C 100 101.42 “Tshxenas”
dma}h r-"":CI'*'Ij l 1 . 1053 BO,D,a
K, (298) 1-107" 2107




CBouncTBa aToMapHOro Bogopoaa

——€ te- |
H* ° H " H-
Paguyc 21 pm 37 pm 133 pm
OI. KOHD. 1s0 1st 152
H—-e =H" ("npoToH") |, =13.6 3B (1312 k[x/monb)
H+ e =H (rmgpnao) A, =0.75 3B (72.35 k[x/monb)

H* + H,O = H,O" (rmapoKCoHMiA) A,H%(298) = —1091 k[x/monb
H,O* + H,O0 < H0,* Q
@

‘ .. ’ H,O* I/IO.,I%




CnekTpanbHble cepun Bogopoaa

&\ | 1= RyUng2 - 1n7]

A
' 6 Wi ' ' I

AN oy
n=1 I'x_ _,:'I fII— | I' | JIE}nn; Balmer series
- = III

CnekTp BOgOpOaa B
BMAMMOW obrnactu




MonekynsapHbIM Bogopoa

H, ras 6e3 uBeTa, 3anaxa 1 BKyca
[1110X0 pacTBOPUM BO BCEX PACTBOPUTENSIX

T.nn. =-259.3 °C (13.7 K); T.kun. = -252.7 °C (20.3 K)
AH%qg = 435 k[x/MoOrnb

MO (H,)
Et /(_%G* MonekynsipHble MOHbI:
—]~ —I— H,*: (o)t K.C. = 1/2
_H_ Oca H,™: (o4)%(c*)! k.Cc. = 1/2
H H, H

d(H-H) =74 pm



,D,ByxaTOMHble MOJ1EKYJIbl N NOHbI

26 (o%)
1o (Ocs)

K.C.

d, A

£ m

>K/MOnNb

E 4

Ht  H, H,"
— — +
+ # 4
Y2 1 2

1.06 0.74 1.12

255 435 142



[lony4yeHne n ceonucTBa Bogopona

1. Mony4yeHne B NPOMbILLITEHHOCTH

CH, + H,0O(ras) 1229 R .co+ 3H, (p1dopMUHr)
I
C(tB) + H,O(ras) 130K | CO + H, (reHepaTtopHbIN ras)
AH%gg = 131 k[bx/Monb
CO + H,0(ra3) 6675 K . CO,+H,
3~4



[lony4yeHne n ceonucTBa Bogopona

2. Nony4yeHne B naboparopumn

CaH, + 2H,0 = Ca(OH), + 2H,T

Zn + H,S0,(p) = ZnSO,, + H,T

2Al + 10H,0 + 2NaOH = 2Na[Al(OH),(H,0),] + 3H,T

2H,0 ., 2H, + O, OnekTponus Bogbl

3. Huskasa peakumMoHHas cnocobHOCTb

T,. = 2000 K.
Ha xonoay B TeMHOTE pearnpyet Tomnbko ¢ F,

H, + F, = 2HF (o4eHb bypHO)



[lony4yeHne n ceonucTBa Bogopona

4. AKTUBaLUS roMONMTUYECKOW Anccoumaumm

2Na + H, = 2NaH ST

Na — Na — Na — Na — Na — Na
I 1 1 | |

5. AKTUBaUMs reTeponmMTnyeckon gmccoumnaumnm

Zn0O, 5 atm
CO + 2H, 500 K CH,OH .
CuO + H,=Cu + H,0O |-| ------ |_|
MoO; + H; = MoO, + H,0 Z|n_(|)_z|n_cl)_zln_?_zin_?
Al,QO,, Fe,0;
N, + 3H, > 2NH,



[lony4yeHne n ceonucTBa Bogopona

6. IHMumaumna pagnkanos

H, —— 2H (1)
MHULMMPOBaHME < 2) hy

L 3) &

H, + O, —— 20H"

H" + Oy, —— OH'+ O"* )
' pa3BETBIEHne

O..+ H2 _>OH.+ H. )

OH+H, — H,O+H" pa3sButme

LlenHble peakuun



B3pbiBOONACcHOCTL Boaopoaa

1o

- J
M L

HaeneHue, Mm.pm.cm
O

[Ona peakunun 2H, + O, = 2H,0

™~

Tpetun
npeaen

I'mankas

_ peakus

Bropoit -

—  npegen
k [lepBbIN Npenen
__-r-_—_—_
-ﬂ[:l[:l S0 £

Temnepamypa, oC



[TlpumeHeHne Bogopoaa

[1pon3BoacTBO
MeTarsioB AMMl/laK,
A
Muwesas NNacTUKMW,
yoobpeHus

NPOMbILLUJTIEHHOCTb

>~

CH,OH \ PakeTHoe
OpraHn4eckui Tonnneo
CUHTE3

TonnueHble baTapewm,
HOBbIE UCTOYHUKN
9HEeprum




ObpasoBaHMe XMMNYECKON CBSI3U

OHepaus ces3u
p = ’
xP(H)=2.1 KLDK/MOrib

Si Ge B H As P C
1.9 20 20 21 22 22 26

E(H-H) = 435 k[x/Monb

BeH,
X(H) < X(3) 36— . H6+
H,S




BooopoaHasa cBsA3b

BogopoaHas cBa3b obpasyercs

MEXy CBSI3aHHbIM BOJOPOAOM U O 100
aneKkTpooTpuuaTebHbIMU t§

anemMeHTamu, UMELLMMM 5 o
HenoAeneHHy 3NeKTPOHHY napy §
S

E, kx/mMorb £ ~100
H-FH 29 9
>

-OH, 25 ~ 00

H

2 3 4 5
H -+ NH, 17 Homep nepuoda
H

Figure 9-4
Shriver & Atkins Inorganic Chemistry, Fourth Edition
. S H 7 © 2006 by D.F.Shriver, P.W.Atkins, T.L. Overton, J. P.Rourke, M. T. Weller,and F. A. Armstrong



BooopoaHasa cBsA3b
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Temnepamypa kKuneHusi, °C
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2 3 4 5
Homep nepuoda

Shriver & Atkins Inorganic Chemistry, Fourth Edition
© 2006 by D.F.Shriver, P.W.Atkins, T.L. Overton, J. P.Rourke, M. T. Weller,and F. A. Armstrong




[vopuabl

18Vl
12 1301 141V 157 16Mm 17vilHE
2 | Li (Be B C N O F |

siNafMg| 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 [AIFSEE SO Ar
4| K|Ca|Sr|Ti|V|CrMn|Fe|Co| Ni|Cu|Zn|[EE{El=F=ei=R =g Kr
s [RB[Sr| Y |Zr [Nb[Mo| Tc [Ru|Rh|Pd[{Ag|CdfllafsisiepE | Xe
s [Cs|Ba|Lu|Hf|Ta| W Re|Os| Ir | Pt|Au{Hglail{?] Bi [PoAYRn

cosieobpasHbie nosiuMepHbIe Heu3eecmHbI
Memannu4yeckue MOIEKYNsIPHbIEe



[vopuabl

1. ConeobpasHbie rugpuabl
2Li + H, = 2LiH (T.nn. 680 °C)
NaH + H,O = NaOH + H,

4LiH + AlCl, 529 | Li[AIH,] + 3Licl

T . Na[BH,] + 3NaCll

4NaH + BCl,

ConeobpasHbie rmapuabl obnagatoT
CTPYKTYpPaMu rarioreHnaoB LLENOYHbIX
N LWENTOYHO3EMENbHbBIX METaSIOB:

NOHHblEe coeanHeHUS!



[mopuabl

2. MeTtannuyeckne rmgpuabl

MeTannunyeckasa n poBOANMOCTb, HECTEXNOMETPUNA
Pd

Yb + H, = YbH, YbH, + 0.86[H] YbH,, 4

LaNis + 3H, - LaNi;H;  (xpaHeHue Bogopoaa)




[vopuabl
3. lNonnmepHble rmapuabl

YcTOon4mBbIl K OENCTBUIO BOAbI U pa3baBneHHbIX KNCIOT

Et,0
2Znl, + LiAlH, > 2ZnH, + Lil + All,

4CuSO, + 3H,PO, + 6H,0 = 4CuH + 3H,PO, + 4H,S0,

/’ L, - FU2aHO




Ru (A)
Ryt (A)
|, (3B)
P

X
A AR

Li Na
OnekTp. koHM. [He]2s! [Ne]3s?
1.52 1.86
0.74 1.02
5.38 5.12
0.98 0.93
0.97 1.01
0, +1 0, +1

C.O.

CBounctBa anemMeHToB 1 rpynnbl

K
[Ar]4st
2.31
1.38
4.33

0.82
0.91
0, +1

Rb
[Kr]5st
2.44
1.49
4.17

0.82

0.89
0, +1

Cs
[Xe]6s?t
2.62
1.70
3.90

0.70
0.86
0, +1



CBoucTBa aneMeHTOB 1 rpynnbl

55, |, 3B
5,0-
4,5-

4,0-

Li Na K Rb Cs



CBounctBa anemMeHToB 1 rpynnbl

OnekKkTp. KOHM. [H¢
Ry (A)
Ry (A)
1, (aB)
P

X
A AR

C.O.

O o o oo o

Li

1.0

0.91

0.8

0.7+

Na K Rb
X
ZA-R
X
i Na K Rb Cs

1

Cs
[Xe]6s?t
2.62
1.70
3.90

0.70
0.86
0, +1



Ry (A)
Ry (A)
|, (3B)
P

X
A AR

Li Na
OnekTp. koHM. [He]2s! [Ne]3s?
1.52 1.86
0.74 1.02
5.38 5.12
0.98 0.93
0.97 1.01
0, +1 0, +1

C.O.

CBounctBa anemMeHToB 1 rpynnbl

K
[Ar]4st
2.31
1.38
4.33

0.82
0.91
0, +1

Rb
[Kr]5st
2.44
1.49
4.17

0.82

0.89
0, +1

Cs
[Xe]6s?t
2.62
1.70
3.90

0.70
0.86
0, +1



CBoucTBa LWWeNoYHbIX MeTannos

Li Na K Rb Cs
T.nn. (°C) 180 08 64 40 29
T.kun. (°C) 1342 883 759 688 671
d (r/cm?3) 0.53 0.97 0.86 1.53 1.90
E vom (B) -3.04 -2.71 -2.94 -2.98 -3.03
A H%0g 161 108 90 82 78
(k>x/Mmonb)
Eyv (Kk/monb) 110 74 55 49 44

LiBeT B nnameHn KpacHbin XKentbin duornetoBbii Po3oBein [onybdomn



T.Kl

CBoucTBa LWWeNoYHbIX MeTannos

L] Na K Rb Cs
oo~ T (°C) 64 40 29

1200 ~

7
1000; T. Kun. ).
2

800 -

600 =~

0

L Na K Rb Cs 1€TOBbIV PosoBbin [onybon




CBoucTBa LWWeNoYHbIX MeTannos

Li Na K Rb Cs
T.nn. (°C) 180 08 64 40 29
T.kun. (°C) 1342 883 759 688 671
d (r/cm?3) 0.53 0.97 0.86 1.53 1.90
E v+m(B) -3.04 -2.71 -2.94 -2.98 -3.03
A H%0g 161 108 90 82 78
(k>x/Mmonb)
Eyv (Kk/monb) 110 74 55 49 44

LiBeT B nnameHn KpacHbin XKentbin duornetoBbii Po3oBein [onybdomn



CBoMcTBaA LWEeNOYHbLIX MeTarnsfos

Li Na K Rb Cs

T.nn. (°C)

T.kun. (°C)
d (r/cm3)

E ot (B)

0
AaTH 298

(k[>x/monb)
Eyv (kKOx/Monb)

LiBeT B nnameHu




CBoucTBa LWWeNoYHbIX MeTannos

Li Na K Rb Cs

T.nn. (°C) 180 08 64 40 29
T.kun. (°C) 1342 883 759 688 671
d (r/cm3) 0.53 0.97 0.86 1.53 1.90
E v (B) -3.04 -2.71 -2.94 -2.98 -3.03
A H%0g 161 108 90 82 /8
(k[>kx/mMonb)
Eyv (kOX/Monb) 110 74 55 49 44
LiBeT B nnameHn KpacHbin XKentbit durornetosbii Po3oBeIn [onybdon
A, HM 671 589 770 780 852

610 767 795 894

404 420 455



MuHepanbl! Weno4YHbIX MeTansnos

Li CnoaymeH LiAISi,Oy K CunbsuH KCI

Na Manut NaCl KapHannut KCI-MgCl,-6H,0
Mupabunut Na,SO,-10H,0 CunbBuHuT KCI-NaCl
Yunuiickaa cenutpa NaNO, Rb, Cs

Bypa Na,B,0,-10H,0 ConyTCTBYIOT Kanuio

Kpnonut Na,AlF,

[anuT Yununckasa cenutpa



MuHepanbl! Weno4YHbIX MeTansnos

Li CnogymeH LIAISI,O4

Na Nanut NaCl

Mwnpabunut Na,S
Unnunckas cenut
Bypa Na,B,0,-1C
Kpnonut Na,AlF,

-
R Sl

A ¢

[fanuT

O.Ol—E

1E-34

0'1_5

K CunbBuH KCI
KapHannut KCI-MgCl,-6H,0

'Mac.% laCl

Unnunckasa cenutpa



ﬂonyqu Ue eJsiovyHbIX MeTaliJyioB

[TlpomblLLINEeHHOe nonydeHue HaTpus (npouecc ayHca):
Anektponuna pacnnasa NaCl + CaCl, npu 580°C

Ha katoge: Na*(’k) + e~ = Na(x)
Ha aHope: 2CI-(k) = Cl,(r) + 2e-

Jlo6asnenne NaCl
\

Pacruas NaCl

JKenesnasn
Meperopo/IKa,
PEeNSTCTBYIO- |
1as KOHTaKTy
Nan Cl,

]

VTOTBEHEIT aHO
2ClI" — Cl(r) + 2e

o AKenesuntii karon
2Na™ + 2e — 2Na(x.)



I'Ionyqu Ue eJsiovyHbIX MeTaliJyioB

I'Ionyqume OPYIMX LUEeJTIOYHbIX MeTaJ1lJ10B.
2Li,0 + Si + 2Ca0 = Ca,SiO, + 4L
2Licl 2~ 2Li + Cl,

KOH + Na=NaOH + K (N, 350 °C)
2KF + CaC, = CaF, + 2C + 2K .

2RbCI + Ca = CaCl, + 2Rb

—

2Cs,CO; + Zr = ZrO, + 2C0O, + 4Cs Kpuctannel Cs



lMpuMeHeHUe WerioYHbIX MeTannos

1. LI: ICTOYHUNKM TOKa, aKKyMynATOpPb WP O
Li CoO,, LiFePO,, Li TiS, DRIGACELL

2. Li: nerkme cnnasbl LI-Mg-Al, Li-Al-Cu

Na: B XMMU4YeCKON NPOMbILLIIEHHOCTH

Na: B nMuieBon NpoOMbILLSTIEHHOCTH
NaCl, Na,CO,, npon3soaHble opraHn4ecknx KMcrot

Na: xnopankannmHoBo€e Npon3BOACTBO

Na: npon3BoACTBO CTEKNa

Na, K: nponssoacTtso yaoobpeHunn

Na, K: B MmeguumnHe

Rb, Cs: B oNnTU4YeCKnx yCTpomncTeax

10.Cs: «aTOMHbIe YacbI»

o

s

© 0 N OO




OCHOBHbIEe XMMUYECKNe CBOUCTBA

1. OKncneHne Kncrnopogom (ropeHue)

4L1 + O, = 2L1,0 oKkcua
2Na + O, = Na, 0, nepokcua
K+ 0O, =KO, Hagnepokcua

N3BecTeH Cs,O, = Cs,(0,%)(0,), nepokcua-Hagnepokeua

2. Bsanmogenctsue ¢ Bogou

2Na + 2H,0 = 2NaOH + H, OypHO ONnA Bcex MeTarnsos

3. ObpasoBaHmne 030HNUIO0B
6KOH(TB) + 40,5 = 2KOH-H,O + O, + 4KO, B3pbIBYaThHI!



OCHOBHbIEe XMMUYECKNe CBOUCTBA

4. OkncrneHwe rasioreHamu

2Na + Cl, = 2NaCl BypHO Ons BCEX METAsNOB U ranoreHoB
5. ObpasoBaHme coneodbpasHbiX rmapnaoB

2Na + H, = 2NaH

6. PacTBopeHune B XXNOKkoM aMmMmnake

2Na + 2NH;(k) = H, + 2NaNH,

/. PacTtBopeHune B Kncnorax

2Na + 2HCI = 2NaCl + H,

2Na + 2CH,COOH = 2CH,COONa + H,

8Na + 10HNO; (30%) = 8NaNO; + N,O + 5H,0



OcoOble cBOMCTBA NUTUA

1. Jlutnin pearnpyet ¢ a3otTom, obpasys yCTONYMBLIN HATPUA
6LI + N, = 2LI;N
2. Ilntnn pearupyert ¢ yrnem, obpasyd kapouasl Li,C, u Li,C,

3. dTopua, kapboHaTt n doocdaTt NUTUA NIOXO0 PacTBOPUMbI B
BOJE

2LINO, + Na,HPO, = Li,HPO,| + 2NaNO,

4. 'ngpokena u kapdboHaTt NUTua pasnaratoTcst npu
HarpesaHUN B TBepOowu dpase

2LiOH = Li,O + H,0 (900°C)
Li,CO, = Li,O + CO, (800°C)

5. Jlutnin He obpasyeT KBacLOB



Ocobble cBOUCTBaA pyounausa un uesus

Ob6pasytoT cybokcmabl
Rb,CO; + 7Rb = Rb,O, + CO d(M—0) = 350-400 pm
AHanorn4Ho:

Rb,O, Cs;,0,, Cs,0, Cs,0

Rb,O, Cs,,0,
(Rb*)g(0%7)x(e7)s (Cs*)11(0%);(e7)5



[fanoreHngbl WenoYyHbIX MeTansnoB

AHO
(kOx/monb)  Tun Tun
NaCl CsCl

250, e e o—o

3004
3504
4004
4504
5004
550

-600 -




Okcuabl, nepokcuabl U rMapPoKcuabl

1. Nony4yeHne oKCHMOoB:

2L1 + O, = Li,O TOonbKo Ang Li
Na,O, + 2Na = 2Na,O {ﬁ
2NaNO, + 6Na = 4Na,O + N,

d
5NaN, + NaNO, = 3Na,O + 8N,

2NaOH + 2Na = 2Na,0 + H,
KO, + 3K = 2K, 0O aHanornyHo Rb, Cs
2. Bsanmopgencrteune okcnaoB 1 NepokcmnaoB C BOOOM:
Na,O + H,O = 2NaOH
Na,O, + 2H,0 = 2NaOH + H,0,
2KO, + 2H,0 = 2KOH + H,0, + O,

Na,O,



Okcuabl, nepokcuabl U rMapoKcuabl

3. OKucnuTenbHblIe CBONCTBA NEPOKCUOB:

4KO, + 2CO, = 2K,CO, + 30, Na,O, + CO = Na,CO,
4Na,O, + PbS + 4H,S0, = PhSO, + 4Na,SO, + 4H,0

4. T'ngpokenabl (kpome LIOH) pactBopuMbl B BOAE
N nnaBaTcs 6e3 pa3noXxeHusd

T i PacTBOopMMOCTb
480 . __ 4007 MOH B Bope °
| MOH o .
440- I 300 PRy
S 100 =
ﬁ ]
_ - O
320 & ol e

LI Na K Rb Cs LI Na K Rb Cs



MOH — cunbHbIe OCHOBaHUSA

LIOH NaOH KOH RbOH CsOH

YBenu4yeHue paguyca katmoHa M+

Ocna6bneHue cea3n M—OH

YBenunyeHme cteneHn guccoumaumm

YBenunyeHune curbl OCHOBaHUA

VVvy



[Mlony4yeHue weno4um n coabl

XnopasnkanmHoBOE NpPon3BOACTBO:

anektponuna pacteopa NaCl ¢ MHepTHbLIM aHOOOM U
avadparmou

Ha katopge: 2H,0 + 2e~ = 20H- + H,
Ha aHoge: 2CI- = CI,(r) + 2e-

CymmapHo: 2NaCl + 2H,0 = 2NaOH + Cl, + H,

[TonydeHune coabl metogom ConbBa
(cebiwe 30 MIH. MOHH 8 200):.

1. HacbllweHne paccona aMmmMnakom 1 yrinekucribiM rasom
2NaCl + 2CO, + 2NH; + 2H,0 = 2NH,Cl + 2NaHCO;,
2. PasnoxeHne bukapboHata HaTpus

2NaHCO,; = Na,CO4 + CO, + H,0



Mony4yeHue coabl metogom ConbB3

CaCo,
l 1000 °C

CaO + CO,
+ H,0 l
Ca(OH), l

2NaCl + 2CO, + 2NH; + 2H,0 «——NacCl

— NH,

Ca(OH), + 2NH,CI

|

2NH, + CaCl, + 2H,0

A 4

l

2NH,CI + 2NaHCO, Cco,

!

!

CacCl,
(B oTBan)

—— NH,Cl |2NaHCO, = Na,CO, + CO, + H,0

|

Na,CO,



ManopacTtBopuMbie CONU

1. Tonbko Li obpasyeT MHOro HeEpacTBOPUMbIX CONen
Li,CO,, LiF, Li;PO,, ...
2. HepactBopumble conu Na:
NaNO, + K[Sb(OH)4] = Na[Sb(OH)J¥ + KNO,
3Zn[UO,(CH,COO0),], + 2NaCl + 6H,0 =
2Nazn[UO,(CH,C00),],-6H,04 + ZnCl,
XXEnTbIN 0caaokK
3. HepacTtBopumeble conu K, Rb, Cs ogHOTUMHBGI
NaClO, + KCI = KCIO,4 + NaCl
Na,[PtCl] + RobNO, = Rb,[PtCl ]+ + NaNO,
NaMnO, + CsCl = CsMnO,4J + NaCl
Takke nsBectHbl M;[Co(NO,),], M;[PMo,,0,]-3H,0



buonornyeckasa ponb Na, K

Na/K Hacoc: co3gaeT BbICOKYH KOHLUEeHTpauuo Na* BHe KIeTku,

K* - BHYTPU KNETKU
TpaHcnopT KaTMOHOB MPOMUE KOHLEHTpaLUN, UCNOMb3yeTCH
Nnpuv NpoBeaeHNN HEPBHOIO UMMyrbca

2K*(cyto) 3Na"(cyto)
ATP
(E,(2k") ] (& @Nan)
. Mg-ATP
H,O >{ Mg-ADP
[ E,P(2k™)] (E,P(3Na™))

2K (ext) 3Na™* (ext)

ni A
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